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ohlaví malé plavební komory Střekov, Obříství, Neratovice, Če-
lákovice, na Vltavě pohyblivé mosty Hořín, 2x Lužec a Vraňany). 
Každý si může podle vlastních potřeb objednat rozesílání noti-
fikací o vodních stavech (překročení nebo podkročení určité 
hodnoty) na svůj e-mail, které mohou být rozhodující pro bez-
pečný provoz, správné naplánování přepravy i pro zabezpečení 
před povodněmi. Informace o omezeních plavebního provozu 
jsou vydávány pomocí standardizovaných „zpráv vůdcům pla-
videl“ automaticky překládaných do všech jazyků. V České re-
publice jsou automaticky vydávány zprávy o skutečných 
využitelných ponorech na regulovaném Labi pod Ústím nad 
Labem i o omezení ponorů či jiných rozměrů na dalších úsecích 
vodních cest. U 2870 plavebních komor najdete nejen jejich 
rozměry, ale také nezbytné kontakty na obsluhu, provozní dobu, 
a dokonce i automaticky počítaný průměrný čas proplutí z AIS 
dat skutečně proplavených lodí. Pro plavbu jsou jistě vhodné 
i informace o 3 800 terminálech a více než 11 000 vývazištích. 
Veškeré oficiální celoevropské informace jsou přitom nově do-
stupné i v češtině, bez ohledu, zda se jedná o informace o ob-
jektech v České republice nebo jinde v Evropě.  

Unikátním nástrojem je plánovač plaveb, který napříč celou 
Evropou umožní naplánovat průběh plavby včetně průměrné 
doby plavby, provozních dob, a kontaktů na plavební komory  
a pohyblivé mosty, a zohlednit přitom i aktuální plavební pod-
mínky i oficiálně vydaná omezení. 

Tyto služby jsou volně k dispozici na webových stránkách 
portálu EuRIS, pouze pro zasílání notifikací o vodních stavech 
je nezbytná registrace. Tuto registraci si může provést zdarma 
kdokoliv. Portál EuRIS byl jako zdroj veřejných informací od po-
čátku koncipován v podobě otevřeného zdroje dat poskytova-

ných státními orgány i pro jiné, 
např. komerční aplikace. Nabízí 
tzv. API rozhraní pro strojové 
čtení veškerých dat, zobrazo-
vaných konvenčně na webu. 
Programátoři různých softwarů 
logistických aplikací, aplikací 
pro rekreační plavbu apod., 
mohou tímto způsobem inte-
grovat automatické načítání dat 

o splavnosti z celé Evropy z jediného zdroje. Pro národní 
správce RIS v jednotlivých státech se zároveň zjednodušuje si-
tuace, kdy nemusí udržovat a zabezpečovat tato rozhraní sami, 
ale službu zajistí centrální rozhraní. 

Pro provozovatele plavidel jsou poprvé na jediném místě 
z oficiálních zdrojů jednotlivých států k dispozici aktuální po-
lohy plavidel, vysílané pomocí technologie AIS, i když jedna loď 
je na Vltavě a druhá například v Nizozemí. Důsledně jsou do-
držovány principy ochrany obchodních dat, takže u plavidel ji-
ných provozovatelů není možná jejich identifikace, jsou 
zobrazeny pouze jejich základní rozměry. Jako nová digitální 
služba se zákazníkům vodní dopravy nabízí, aby jim provozo-
vatel plavidla mohl zpřístupnit informaci, kde se právě jejich ná-
klad nachází. Pro využívání této služby je nutná registrace 
uživatelů jménem jednotlivých provozovatelů plavidel. Při re-
gistraci na portálu EuRIS je tak třeba doložit, že uživatel, žáda-
jící o přístup k datům o plavidle, je opravdu provozovatel tohoto 
plavidla. Specifikem České republiky je ještě potřeba podání 
samostatné žádosti na Státní plavební správu o zpřístupnění 
dat z RIS, kterou vyžaduje česká legislativa. 

Technologie AIS (Automatický identifikační systém) je už 
téměř 10 let běžnou součástí provozu na vodních cestách také 
v České republice. Každé plavidlo jiné než malé, plující na síti 
TEN-T, musí být vybaveno tzv. transpondérem AIS. Tato půvo-
dem námořní technologie využívá dvou frekvencí, vyčleněných 

Aktuální omezení plavebního provozu

Výstupy plánovače plavby

Zobrazení polohy vlastních plavidel jednoto provozovatele, identifikace 
ostatních plavidel je anonymizována. Pokud je nahlášena plavba pomocí 
CEERIS, tak provozovatel plavidla má k dispozici i skutečný čas propla-
vení plavební komorou
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pro lodní radiofonii VHF AIS 1 (161,975 MHz) a AIS 2 (162,025 
MHz), na kterých lodě vysílají do svého okolí digitální zprávy 
o své poloze, poznávacích znacích plavidel, svých rozměrech 
a řadu dalších. Pokud loď pluje, tak svou polohu vysílá každé 
2 sekundy, při stání pak každé 3 minuty. Informace o lodích 
v dosahu vysílání těchto transpondérů se zobrazují jak na okol-
ních lodích, tak je rovněž zachycuje pobřežní síť vysílačů – zá-
kladnových stanic. V současnosti již pokrývají prakticky celou 
síť TEN-T v Evropě, a zachycené informace z lodí tak předávají 
na servery správců RIS a následně na portál EuRIS. Pro před-
stavu: tento portál zpracovává přibližně 1 000 zpráv za se-
kundu, nejvíce je přirozeně z Nizozemí a z Německa, z České 
republiky pak chodí přibližně 2-3 zprávy za sekundu. V rámci 
projektu RIS COMEX bylo dokončeno pokrytí vodních cest Labe 
a Vltavy po Třebenice celkem 4 základními a 1 vykrývací stanicí 
pobřežní základnovou stanicí, které jsou umístěny na vybraných 
vysokých vysílačích (Buková Hora, Lovoš, Strahov, Bedřichov), 
aby jejich dosah byl co nejméně ovlivněn morfologií terénu. 

Moderní Říční informační služby nejsou jen o webových 
stránkách a službách pro provozovatele plavidel a logistiku, ale 
nedílnou součástí jsou digitální palubní systémy v kormidel-
nách. Aktuálním trendem je zpřístupnit veškeré potřebné infor-
mace na monitoru před očima vůdce plavidla. V České 
republice byla, obdobně jako například v Německu, zavedena 
povinnost pro plavidla jiná než malá užívat kromě transpondéru 
AIS během plavby také zobrazovač elektronické plavební mapy 
Inland ECDIS propojený s AIS. Tyto systémy na jednom pod-
kladu elektronické plavební mapy zobrazují nejen vodní cestu, 
ale také polohu, jméno a další parametry jiných plavidel vysí-
lané pomocí AIS, které mnohdy vůdce plavidla nemůže vidět, 
protože jsou za obloukem řeky. Tento obraz je možné spojit 
s radarem, což vůdce plavidla ocení za špatné viditelnosti. 
Technologie byly postupně vůdci plavidel přijímány s nedůvě-
rou, ale dnes si již řada vůdců plavidel nedokáže představit bez 
zapnutého AIS a mapy plout.  

Informacemi o poloze plavidel možnosti distribuce informací 
pomocí AIS zdaleka nekončí. V rámci projektu RIS COMEX se 
na Labi a Vltavě, obdobně jako na Dunaji, podařilo pilotně za-
vést rozesílání a zobrazování také dalších důležitých informací, 
jako jsou omezení v plavební dráze, uzavřené plavební komory, 
aktuální vodní stavy, podjezdné výšky pod mosty, a dokonce 
i signalizace na pohyblivých mostech pomocí technologie AIS, 
jež funguje spolehlivě nezávisle na mobilním pokrytí internetem.  

Portál EuRIS nyní navíc přináší ke stažení zdarma elektro-
nické mapy Inland ECDIS celé Evropy. 

Standardizace Říčních informačních služeb a jejích techno-
logií v měřítku EU běží již od roku 2005, kdy byla vydána směr-
nice Evropského parlamentu a Rady 2005/44/ES 

o harmonizovaných Říčních informačních službách na vnitro-
zemských vodních cestách ve Společenství. Navázala tak na 
přechozí standardizační práce vedené PIANC a Centrální ko-
misí pro plavbu na Rýně. Převzetím námořních technologií AIS 
a mapy ECDIS, nezbytných pro kompatibilitu v oblastech se 
smíšeným provozem, a rozpracováním dalších technologií 
zpráv vůdcům plavidel NtS a elektronického hlášení ERI se po-
dařilo dosáhnout výsledku, že mobilní palubní technologie jsou 
plně kompatibilní napříč Evropou. Podstatně složitější situace 
nastala u uživatelských rozhraní jednotlivých států, která každý 
zabezpečoval individuálně, a i přes zmíněnou pokročilou stan-
dardizaci se nepodařilo dosáhnout jejich kvalitního propojení. 
I nadále tak bylo třeba informace vyhledávat nebo stahovat 
z rozdílných rozhraní každého národního správce RIS. 

Projekt RIS COMEX vše změnil, protože 13 států se dokázalo 
dohodnout na řešení, kdy bude zaveden jediný centralizovaný 
portál, do kterého budou jednotlivé státy dodávat svá národní 
data. Velmi racionálním řešením bylo využít nedávno vyvinutý 
systém VisuRIS pro Belgii (Flandry), který organizace De Vla-
amse Waterweg (správce vodních cest v regionu Flander Bel-
gie) poskytla pro celoevropské využití. Velký objem práce 
znamenalo upravit a rozšířit systém tak, aby co nejvíce vyho-
voval podmínkám různých vodních cest Evropy a jednotlivých 
správců RIS. Ještě náročnější bylo propojit jednotlivá zdánlivě 
standardizovaná data navzájem, protože každý stát si v detailu 
implementaci standardů uskutečnil drobně odlišně. Praktické 
zavedení souvisle propojené digitální sítě vodních cest, podél 
níž plynule funguje plánování, zobrazování aktuálních plaveb-
ních informací i jednotná identifikace objektů, bylo větší výzvou, 
než se očekávalo. Z celkových 7 let trvání projektu si téměř po-
lovinu doby vyžádalo hledání společného řešení, na kterém 
bude shoda, a také pečlivá definice jednotlivých služeb. Je 

Pomocí AIS je vůdci plavidla zobrazena na elektronické plavební mapě 
uzávěra v tomto případě velké plavební komory Praha – Štvanice

Aktuální podjezdná výška se pomocí AIS zobrazuje přímo vůdci plavidla 
na elektronické plavební mapě. U pohyblivých mostů na kanále Vraňany 
– Hořín je vůdci plavidla na mapě zobrazována i aktuální signalizace

Elektronická plavební mapa se zobrazováním polohy lodí pomocí AIS na 
palubě kyvadlového přívozu 
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třeba zdůraznit velké úsilí pracovníků Ředitelství vodních cest 
ČR a Státní plavební správy, kteří byli i při omezené personální 
kapacitě aktivně zapojeni do opravdu mezinárodní spolupráce, 
a díky tomu výsledné řešení portálu EuRIS, včetně dat jím po-
skytovaných, počítá s vodními cestami České republiky jako 
s nedílnou součástí propojené evropské sítě. 

Kromě podílu na zavádění společného portálu EuRIS včetně 
kompletního prostředí v češtině bylo v České republice nutné 
provést celkovou modernizaci technologií pro zpracovávání 
elektronických plavebních map, sestavování zpráv vůdcům pla-
videl i technologie AIS, které jsou zdrojem dat právě pro EuRIS. 
Také byly instalovány další pobřežní vysílače AIS, připojeny 
další senzory na vodních cestách a zavedena jednotná vnitřní 
sběrnice dat poskytovaných i na portál EuRIS, včetně nového 
hardwarového řešení. Několik služebních plavidel bylo vyba-
veno novou palubní technologií, dva kyvadlové přívozy na Labi 
(Dolní Žleb a Velké Březno) zařízením AIS, a zavedeny byly i ně-
které další technologie. 

Aktuálně je na středisku RIS v Děčíně uváděn do provozu 
také tzv. systém CAS pro podporu poskytování informací o ha-
varijních situacích. Digitální cestou jdou přímo z jednotlivých 
operačních středisek hasičů informace o probíhajících zása-
zích, které mohou ovlivnit plavební provoz. Během následují-
cích několika týdnů se již vůdci plavidel setkají s hlášením 
o havarijních situacích na kanále 80 lodní radiofonie, dále pla-
vební mapy pomocí AIS na monitoru v kormidelně, i zprávy 
vůdcům plavidel rozesílaných e-mailem, a to jen s minimálním 
zpožděním poté, co hasiči začnou událost řešit. Jakmile Český 
hydrometeorologický ústav vydá svou cestou meteorologickou 
výstrahu, která může ovlivnit i plavební provoz, vůdci i provo-
zovatelé plavidel se toto varování dozví také pomocí automa-
ticky zpracovaných zpráv vůdcům plavidel. 

Součástí projektu RIS COMEX bylo zároveň zavedení centra-
lizovaného rozhraní pro elektronická hlášení plaveb napříč Ev-
ropou. Nově byl implementován tzv. portál CEERIS, přímo 
propojený s EuRIS, který umožňuje elektronicky hlásit plavby na 
Dunaji od Rakouska po Rumunsko a Maďarsko, opět nezávisle 
na použitém jazyku. Zatím se nepodařilo uskutečnit jeho propo-
jení se západní částí Evropy, kde zejména v oblasti Rýna vládne 
elektronické hlášení pomocí BICS. Česká republika se aktivně 
podílela na vývoji portálu CEERIS, a je zavedeno jeho propojení 
s tzv. Dispečinkem SPS na středisku RIS Státní plavební správy 
v Děčíně. Nyní se nicméně ještě řeší kompatibilita právě se sy-
stémem BICS. Věříme, že v blízké době se podaří propojení vy-
řešit a povinná hlášení plaveb v České republice bude možné 
uskutečnit také elektronickou cestu z portálu CEERIS i aplikací 
BICS, kterou řada provozovatelů působících v Německu a Ni-
zozemí důvěrně zná. Nicméně zatím nebude možné, aby byla 
z České republiky do zahraničí automaticky poslána zpráva, ale 
hlášení pomocí aplikace BICS provedete jak pro Českou repu-
bliku, tak i pro Německo, dvojím kliknutím. 

Projekt RIS COMEX zavedl portál EuRIS i CEERIS, ale řadu 
naplánovaných služeb se nepodařilo zcela dokončit, a také 
např. plánovač plavby má řadu příležitostí ke zlepšení. Digitali-
zace v evropské dopravě postupuje také kupředu, a proto se 
podařilo, že v červnu 2023 byl Evropskou komisí a agenturou 
CINEA schválen nový projekt RIS COMEX 2 spolufinancovaný 
EU, pokračující v rozvíjení technologií RIS až do roku 2027. 
V tomto projektu budou spolupracovat organizace 12 členských 
států EU (Rakouska, Belgie, Bulharska, Chorvatska, České re-
publiky, Francie, Německa, Maďarska, Nizozemí, Polska, Ru-
munska a Slovenska) a Česká republika bude opět zastoupena 
příjemcem Ministerstvem dopravy a implementačními organiza-
cemi Ředitelstvím vodních cest ČR a Státní plavební správou. 

Budoucí aktivity lze rozdělit do 3 hlavních oblastí: 
Podíl na rozšiřování společných portálů a služeb, zejména 

optimalizace portálu EuRIS, rozšířené funkce plánovačů včetně 
zobrazování více objektů na cestě významných pro plavbu (vý-
vaziště, obratiště, břehové přípojky apod.), a také možné zave-
dení platformy pro výměnu digitálních dat (obdobně jako je 

námořní cloud apod.). Řada uživatelů také očekává portál 
EuRIS více přizpůsobený pro mobilní telefony. Velkou výzvou 
je vzájemně propojit a integrovat existující elektronické systémy 
hlášení vnitrozemské plavby v dalších zemích, kde je cílem 
podpořit podávání hlášení pouze jednou v rámci vnitrozemské 
plavby v celé Evropě. Rozpracována bude rovněž integrace 
s přístavy, která je doposud velmi omezená. Projekt bude také 
úzce navazovat na iniciativu DTLF/eFTI Evropské komise, a za-
vede vhodná opatření pro uplatnění stávajících systémů RIS 
jako certifikované platformy eFTI, a tím podpoří integraci vni-
trozemské vodní dopravy do multimodálních řetězců. V nepo-
slední řadě se také bude řešit zavádění dalších služeb pro lepší 
bezpečnost, možné budoucí uplatnění „smart shipping“, a od-
stranění papírové a konvenční dokumentace. Celkově se pod-
poří maximální rozsah digitální komunikace mezi palubou 
plavidla a vodní cestou. 

Rozšíření sítě vodních cest včetně portfolia dat shromažďo-
vaných na národní úrovni. V České republice budou rozšířeny 
vybrané služby RIS na 148 km Vltavské vodní cesty od Slap do 
Českých Budějovic, včetně zpřístupnění informací pro plavbu 
pomocí EuRIS jako jediné společné platformě (rozhraní) pro uži-
vatele vodních cest v EU. Týkat se bude zejména služeb infor-
mací o plavební dráze, informací o plavebních objektech, 
elektronické plavební mapy a služeb zpráv vůdcům plavidel 
s cílem zlepšení možnosti využití vodních cest a zvýšení efekti-
vity a bezpečnosti vodní dopravy. Také bude pokračovat zpřes-
nění a rozšíření informací o jednotlivých plavebních objektech, 
užitečných pro vnitrozemskou plavbu velkých lodí i malých pla-
videl. Je vhodné zmínit, že v rámci projektu RIS COMEX 2 bude 
do EuRIS nově zapojeno i Polsko a Švýcarsko, takže tento por-
tál pokryje opravdu kompletní síť vodních cest Evropy. 

V České republice budou národní aktivity věnovány také na roz-
šíření měření aktuálních podjezdných výšek pod mosty na dalších 
mostech s nízkou podjezdnou výškou, opatření pro modelování 
meteorologických rizik pro plavbu a další rozvoj nástrojů pláno-
vání proplavování plavebními komorami. Zvýšení bezpečnosti 
plavby pomůže další vývoj a zavádění nástrojů AIS pro distribuci 
informací o aktuálních situacích v plavební dráze (ASM a AtoN), 
včetně vývoje tzv. syntetických bójí AtoN vysílajících svou aktuální 
polohu vhodných pro Labe a Vltavu a rozšíření služeb RIS pro 
bezpečný provoz přívozů omezujících plavební dráhu. 

Závěrem bych rád zdůraznil, že zavádění Říčních informačních 
služeb a nástrojů na nich postavených je prostředkem, jak udržet 
vodní dopravu ve hře ve světě moderní logistiky. Je samozřejmé, 
že aktuální problémy splavnosti českých vodních cest nevyřeší, 
ale tak jak se stal chytrý mobilní telefon s internetem nedílnou 
součástí života i na palubě lodě, a jízdu autem si bez navigace 
na mobilu s aktuální dopravní situací už téměř nedokážeme 
představit, tak také palubní vybavení musí na tyto trendy reago-
vat. V řadě případů se přitom nejedná o žádné složité technolo-
gie, ale hlavní výzvou je si vzájemně předat již existující 
informace a sdělit je jednoduchým způsobem těm, kdo je potře-
bují. Další krize, tentokrát pandemická, ukázala, jak lze fungovat 
i bez přímých osobních kontaktů, fyzických podpisů papírových 
dokumentů apod. Nyní je příležitostí dostat do reálného života 
užívání těchto technologií i v prostředí vnitrozemské plavby. 

„Za tuto publikaci odpovídá pouze její autor. Evropská unie ne-
nese odpovědnost za jakékoli využití informací v ní obsažených.“
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Život není takový – je úplně jiný (92)

Ing. Josef Podzimek

Historie je učitelka života. 
   Cicero 

 
Mír se má sjednávat vítězstvím, 
nikoliv ujednáním. 

Cicero 
 
Mír, to je svoboda a klid. 

Cicero 

Nespravedlivý mír je pořád lepší 
než spravedlivá válka. 

Cicero 
 
Vlast je společnou matkou nás všech. 

Cicero 
 
Nejvíce práce dá, než se rozhodnete pracovat. 

Podzimek

Poslední můj citát Vám, milí čtenáři, nejvíc přiblíží, co se po-
slední dobou ve mně dělo. Co Vám sdělit v našem časopisu, který 
je hlavně o plovoucí zvonohře Petra Manouška na Vltavě a další 
psaní o Baťově kanále. Uvědomuji si, co se vedle nás děje. Ukra-
jina, Izrael, Palestina a další a další války. A co naše politika 
a úsporný balíček. V minulém čísle našeho časopisu jsem popsal 
10 stránek. Dnes jsem se rozhodl popsat jednu stránku. 

Tedy ne já, ale vrátit se více jak 2068 let a citovat moudrého 
Marcuse Tulliuse Cicera, který v roce 55 před naším letopočtem 
vše řekl za nás bez zbytečných slov, na rozdíl od „úsporného 
balíčku“ naší vlády. V úvodu jsem přidal několik moudrostí to -
hoto skvělého myslitele z celé řady, doslova ze 163 jeho citátů 
uveřejněných ve „Velké knize citátů“, která vyšla v roce 1998.  

 Po přečtení dnešního článku „Nákladní lodě na mělčině“ vás 
s ním musím seznámit. Je tak neuvěřitelný, že stojí za přečtení, 
abyste si udělali názor o naší politice. Bez dalšího komentáře. 

Rozpočet by měl být vyvážený, státní 
pokladna by se měla znovu naplnit, ve-
řejný dluh by se měl snížit, arogance 
úřednictva by se měla zmírnit a být 
pod dozorem, pomoc cizím zemím by 
se měla omezit, pokud Řím nemá přijít 
na mizinu. Lidé se opět musí naučit 
pracovat namísto toho, aby žili z veřejné 
podpory. 
 
Marcus Tullius Cicero 
v roce 55 před naším letopočtem





Jez Doksany, Povodí Ohře

Plavební komora Hluboká nad Vltavou, ŘVC ČR Jez Hněvkovice, ŘVC ČR

Plavební komora na jezu Hněvkovice, ŘVC ČR

Vrata plavební komory Hněvkovice Molo Smíchov


